

## 教会质素增长——质量俱增篇

刘志良博士

### 质素人数一齐增长

当回顾过去时，我们要感谢恩主看顾保守我们的教会；在展望未来时，也仰望主恩带领我们继续发展。谈到教会发展，总是涉及教会增长的问题。领袖和会众都会关心教会的增长情况，不单是聚会人数的增长，也是信徒质素的增长。人数的增长带来教会的扩展，质素的增长带来灵命的成熟，而两者是息息相关和互动的。我们盼望我们的教会在人数和质素上都一同增长，就是渴望主与我们同在，赐恩使我们的教会、发展为一间因实践主耶稣大使命而向外传道和扎根教导、以达致全面增长的教会（参太二十四 18~20），也就是一间因发挥圣经的大诫命而向主崇拜，和彼此关爱以达致成熟健全的教会（参太二十二 36~40）。然而要达致质素与人数同步增长的关键是甚么呢？

### 恩主同在平衡发展

教会质量俱增决不是凭任何一人的力量所能完成的，它乃是由不同的牧者和领袖发掘教会发展的圣经原理、吸取历代圣徒的血汗经验、顺服圣灵的奇妙引导，以及万众一心地配搭发展而得的。美国马鞍峰教会近年成功发展和被普世教会借镜学效，并不单是领导人华里克与教牧同工的抱负和功劳，也是长执领袖与全体信徒的互信支持和配搭事奉的成果。当其他教会只顾专注内部牧关和兴建会址时，马鞍峰教会却同时投放力量在传道宣教和领袖培训上。该堂会不是否定牧关和建堂的重要，却是重视同步发展宣教和培训，全会众都认定按主耶稣的大使命和大诫命平衡地发展的教会，才会赢得主同在的应许实现。（参太二十八 19~20；太二十二 37~40）我们深信惟有主同在的教会才会蒙恩地成长和发展，因为能吸引慕道朋友来聚会并转化他们信主得生命的，岂不是基督丰盛的生命大能吗？

### 基督居首渐渐增长

二千年前主耶稣颁布大使命给教会，吩咐我们向万族万民传福音和培训他们作主的精兵，历代以来无数的教会领袖和信徒都在思想教会何时可以发展至完成大使

命呢？万族万民既有不同的文化背景和语言文字，福音如何可以在他们中间广传，又如何能培训他们的信徒起来作主精兵呢？不少人都在努力实践，要验证最可行的途径和策略，但千百年来都被各种势力以不同理由阻挠，包括政治制度的限制、世俗享乐的腐化、领导权力的争夺、发展抱负的矛盾等。历史让我们见到有些堂会能最终排除万难，由一粒芥菜种发展成为一棵大树，不单内部完善照顾成长，也向外拓展支持宣教；但有些堂会却是浮沉起跌，不能突破限制，里外皆不完善成长和发展，最终无法向主交账。我相信关键原因在于不论是教牧领袖、长执领袖或教会信徒，都必须学习谦卑，各人看别人比自己强，而不是各自逞强(参腓 2:3)，更要凡事让主居首位。(参西一 8) 当我们都愿意彼此联络合作配搭，让主基督作元首指挥，而我们又重视凡事守望祈祷，寻求明白神的心意，并愿意凭信心实践遵行的时候，教会便各按各职地全面发挥，身体渐渐增长，在爱中建立自己。(参弗四 15-16)

## 结语

我们的教会质量俱增的梦想，不是由教牧来达成的，也不是由长执去成就的，却是由教牧长执和全体信徒以互信支持及配搭事奉来完成的。今天我们透过研读圣经并学习别家堂会成功增长的窍门，便可以明白发展教会的圣经原理和掌握先贤牧会的血汗经验，只要我们把握圣灵引导的拓展时机和运用验证有效的牧养策略，加上彼此配搭和同心发展便可叫教会成长又增长。我们若渴望教会质量俱增，不再是停留在梦想的阶段，却是梦想成真的话，就让我们同心祈祷求主成就，又彼此配搭协力发展吧！

## 思想与讨论

- 1.教会质素增长与人数增长两者之间有甚么关系呢？
- 2.作者提及他认为教会质与量俱增的关键是哪方面？

3.作者认为教会质与量俱增是哪些人应负的责任呢？

4.我们的教会要达到质与量俱增，你可以怎样参与？

本文已得到作者同意转载，原稿版权属作者所有。